

# 2023中国杂技产业发展论坛在周口举行

论坛主题为“多元创新与产业变革”

□记者 李凤霞/文 梁照曾/图

论坛开幕式现场



主办单位：中国杂技家协会、河南省文联、周口市人民政府  
承办单位：中国杂技家协会产业发展委员会、周口市文广旅局  
协办单位：周口杂技文化（周口）产业园



市委副书记、市长吉建军在论坛开幕式上致辞



副市长刘颖（右）在签约仪式上



论坛现场



访谈现场

本报讯 9月23日，以“多元创新与产业变革”为主题的2023中国杂技产业发展论坛在周口举行，来自全国杂技领域的专家学者欢聚一堂，共话杂技产业发展盛事。中国文联副主席、中国杂技家协会主席边发吉，全国政协委员、中国杂技家协会分党组书记、驻会副主席唐延海，文化和旅游部产业发展司副司长马力，河南省文联党组书记方启雄，市委副书记、市长吉建军出席开幕式。市委常委、宣传部长王少青主持开幕式。

开幕式上，边发吉、唐延海、马力、方启雄、吉建军等领导与嘉宾共同按下中国杂技产业发展论坛启动键。

吉建军在致辞中代表周口市委、市政府对各位嘉宾的到来表示热烈欢迎，向长期以来关心支持周口发展的各界人士表示衷心感谢。他说，周口杂技文化源远流长，2004年被授予“中国杂技之乡”荣誉称号，成为全国最早、河南首个市级“中国杂技之乡”，奠定了“北有吴桥，南有周口”的业界地位。近年来，周口深入贯彻习近平总书记关于中华文化传承发展的重要论述，全面实施文旅文创融合战略，围绕“杂技+制造”“杂技+文旅”持续发力，形成了以杂技艺术表演为核心，融合旅游园区开发、设备制造、人才培养等元素的全产业链条。希望各位专家名家发挥专业技术优势，切磋技艺、碰撞思想，为周口杂技产业发展多提宝贵意见，让周口杂技叫响全国、走向世界，为我国杂技文化事业发展作出新贡献。

马力代表文化和旅游部产业发展司对本次论坛的举办表示热烈祝贺。他说，要坚持以人民为中心的创作导向，紧随时代步伐，创新演艺场景，深化文旅融合，因地制宜培育塑造具有特色的演艺品牌，促进杂技产业与文学、影视、游戏、动漫、音乐、数字艺术等交叉融合和相互转化，更好的满足人民文化需求，增强人民的精神力量。希望通过本次论坛的举办，更好地促进杂技界交流与思考，为杂技产业高质量发展再添力量。

唐延海在致辞中希望，要认真贯彻落实习近平总书记在文化传承发展座谈会上的重要讲话精神，以强烈的责任意识与文化担当，做好杂技文化产业，实现人民群众精神的丰富、需求的满足。要将改革创新作为杂技产业发展的根本动力，不断加强杂技艺术理念、产业模式等方面创新，加快高新技术在杂技产业领域和传播体系的运用。要积极开发文化产业政策红利，用好政策空间、找准发力方向、积极发挥优势，统筹国内国际市场资源，不断提高杂技产业市场主体的竞争实力，为杂技产业发展创造更加广阔的前景和空间，在实现中华民族伟大复兴的中国梦、建设社会主义文化强国的生动实践中留下“杂技强国”鲜明印记。

方启雄在致辞中说，中国杂技产业发展论坛在周口举行，充分体现了中国杂技家协会对新时代河南杂技事业发展和周口杂技产业发展的充分肯定。河南省将锚定建设中华民族现代文明的文化使命，进一步坚定文化自信，坚持守正创新，继承和弘扬中华悠久传统文化，读懂用好“两个结合”，共同开创杂技事业的辉煌。

中国杂技家协会分党组成员、副秘书长刘挥，副市长刘颖分别代表中国杂技家协会、周口市人民政府签订《关于共同推进杂技文化发展框架协议》。

在本次论坛上，刘颖汇报了“中国杂技之乡”周口杂技文化传承及产业发展情况。与会专家学者围绕多元创新与产业变革、杂技产业园区发展思考与展望、杂技多元创新与产业重塑进行专题研讨。

边发吉在总结讲话中指出，本次论坛是为深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的二十大精神，贯彻落实习近平总书记在文化传承发展座谈会上的重要讲话精神，探索新时代文旅融合背景下杂技产业高质量发展新实践而举办的。与会嘉宾以“多元创新与产业变革”为主题，剖析中国杂技产业发展现状、展示中国杂技产业发展成果、研判中国杂技产业发展趋势，为中国杂技产业发展问诊把脉，作了很好的交流发言。希望大家更加注重学习，主动适应新时代文化产业大势，把杂技艺术做精做深做透，走出一条具有中国特色的杂技产业发展之路，展现新时代杂技艺术新风貌。希望周口市加快国际杂技文化（周口）产业园后期工程的建设，多推出主题性强、带有地方文化IP的精品节目，使周口杂技产业持续走在全国前列。

会前，与会专家学者考察了国际杂技文化（周口）产业园、周口杂技技术研发中心，共同见证了周口杂技的魅力。②18